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S-a născut Ia 6 martie 1929 în oraşul Slobozia, judeţul Ialomiţa, unde a 
urmat cursurile şcolii primare, gimnaziale şi liceale. In anul 1950 devine studentă 
la Facultatea de Ştiinţe Naturale a Universităţii „Al. I. Cuza” Iaşi, având ca 
profesori între alţii pe iluştrii înaintaşi Olga Necrasov, Constantin Papp, Petre 
Jitaru, Mihai Constantineanu.

Absolventă cu diplomă de merit, cu o pregătire profesională de excepţie şi o 
pasiune rar întâlnită pentru domeniul Anatomiei Comparate, în care de altfel a şi 
elaborat lucrarea de licenţă sub îndrumarea magistrului său acad. Olga Necrasov, 
este încadrată în 1954 preparator la Laboratorul de Anatomie Comparată şi 
Antropologie al Facultăţii de Ştiinţe Naturale a Universităţii “Al. I. Cuza” Iaşi, 
după care devine asistent, post pe care funcţionează doar până în anul 1958.
Continuarea activităţii didactice a acestui talent a fost însă blocată de cei care nu 
ştiau să preţuiască valorile naţionale, astfel încât din acest an devine cercetător ştiinţific la Colectivul de 
Antropologie al Academiei Române, Filiala Iaşi, dăruindu-se în exclusivitate cercetării antropologice. 
Parcurge destul de rapid toate treptele acestui domeniu pe care l-a condus cu multă dăruire şi competenţă 
până la sfârşitul vieţii.

Bogata şi unanim apreciata activitate ştiinţifică a îmbrăcat întreaga paletă a cercetărilor de antropologie 
(paleoantropologie, antropologie contemporană, cu toate aspectele ei precum: tipologie, biochimie 
antropologică, demografie, hematologie, hematotipie, fiziometrie etc.), dar domeniul de predilecţie, în care, 
de altfel a şi realizat o strălucită teză de doctorat, sub conducerea reputatului om de ştiinţă acad. Olga 
Necrasov, a fost auxologia, ştiinţă a creşterii şi dezvoltării copiilor, domeniu pe care l-a dezvoltat şi ridicat 
pe cele mai înalte culmi, facându-1 astfel cunoscut nu numai pe plan naţional dar şi internaţional. Teza de 
doctorat intitulată “Creşterea şi dezvoltarea adolescenţilor din România”, a fost în scurt timp publicată în 
Editura Academiei Române şi premiată de acelaşi înalt for, ea devenind cartea de căpătâi pentru cercetările 
ulterioare în domeniu, rezultatele incluse servind ca date de referinţă în acelaşi timp pentru tinerii cercetători, 
dar nu numai.

Cercetător neobosit, coordonator al Colectivului de Antropologie pe care l-a format şi dezvoltat în 
timp, şi care i-a fost ca o a doua familie a sa, Maria Cristescu şi-a închinat întreaga viaţă muncii de cercetare 
în domeniu, de care a fost ataşată şi căreia a reuşit să-i imprime un caracter mulţi şi interdisciplinar, astfel 
încât rezultatele cercetărilor abordate să poată servi ca o bogată sursă de informare pentru istorici, arheologi, 
medici, demografi, biologi etc., unele dintre ele fiind chiar preluate şi incluse drept capitole în tratate de 
specialitate.

în acest context se cuvine să amintim că un loc aparte între multiplele colaborări de înaltă ţinută 
ştiinţifică ale marei dispărute se înscriu cele cu Institutele de Istorie şi Arheologie din ţară dar mai ales cu 
Institutul ieşean de Arheologie, colaborări ce s-au extins pe o foarte lungă durată. împreună cu mari 
specialişti în domeniu din acest institut, Maria Cristescu a participat la realizarea între altele a două mari 
lucrări de sinteză, una cuprinzând Cercetări pcilcodemograficc privitoare la populaţiile de pe teritoriul 
României din Paleolitic şi Neolitic şi alta cu privire la Studiul paleoantropologie al scheletelor din 
necropola civilizaţiei Noua de la Truşeşti - Ţuguieta, prin care autorii aduc reale şi însemnate contribuţii la 
cunoaşterea tabloului tipologic al populaţiei din aceste perioade istorice.

în perioada critică în care cercetarea a trecut sub tutela Ministerului învăţământului şi nu a mai putut fi 
finanţată de la bugetul de stat iar singura sursă de supravieţuire o constituiau contractele, dr. Maria Cristescu 
a luptat din răsputeri pentru menţinerea colectivului de antropologie, reuşind de fiecare dată să găsească 
beneficiari de prestigiu în vederea încheierii unor contracte de cercetare. După anul 1989 dr. Maria Cristescu 
a fost cea care a militat pentru reintegrarea Colectivului ieşean de Antropologie la Academia Română, ca 
secţie a Centrului de Cercetări Antropologice „Fr.I. Rainer” - Bucureşti. Prin efortul său neobosit 
Maria Cristescu a reuşit să menţină, dar în acelaşi timp să întinerească colectivul de antropologie, în urma
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pensionărilor efectuate în ultimii zece ani, asigurându-se în felul acesta că cercetările pe care le-a iniţiat şi 
dezvoltat vor fi duse mai departe de noua generaţie.

în lunga perioadă de peste patru decenii, cât a activat la Colectivul de Antropologie, dr. Maria Cristescu 
a publicat, singură sau în colaborare, valoroase lucrări de sinteză, care au intrat sub formă de capitole în 
diferite tratate publicate în ţară sau în străinătate, la edituri de prestigiu din Londra, Oxford, Paris, 
Philadelphia. Un mare număr de studii şi articole (peste 130) originale au fost publicate în reviste de 
specialitate din ţară şi peste hotare, lucrări unanim apreciate de specialiştii români şi străini, care nu numai că 
le citează ca titluri bibliografice, dar Ie folosesc şi ca sursă de informaţie pentru elaborarea unor lucrări de 
sinteză. Aşa, spre exemplu, cercetările efectuate asupra populaţiilor contemporane care au condus Ia 
cunoaşterea fondului antropologic din diversele zone ale ţării, demonstrând unitatea de structură şi origine a 
poporului român, au servit la elaborarea Atlasului Antropologic al României (varianta Princeps) şi a 
Tratatului privind antropologia populaţiilor europene publicat la Haga, Paris, New York în 1980. Cercetările 
de paleoantropologie care au fost iniţiate de acad. Olga Necrasov şi dezvoltate apoi de dr. Maria Cristescu 
împreună cu membrii Colectivului ieşean de Antropologie, au demonstrat continuitatea elementului autohton 
pe teritoriul ţării noastre, rezultatele obţinute servind la elaborarea Tratatului de Istorie a României.

înalta ţinută ştiinţifică a lucrărilor sale a fost apreciată şi în cadrul numeroaselor manifestări ştiinţifice 
cu caracter naţional şi internaţional la care a participat de-a lungul carierei sale, reuşind să realizeze în acelaşi 
timp şi bogate schimburi de informaţii cu cercetători omologi de peste hotare, îmbogăţind astfel şi fondul de 
carte şi reviste atât de importante pentru informarea la zi a cercetătorilor. Dar, meritele ilustrei dispărute şi 
mentor al nostru al tuturor, au fost recunoscute atât în ţară cât şi în străinătate prin includerea sa ca: membru 
fondator al Asociaţiei Internaţionale de Biologie umană (1968); membru al Grupului de lucru al 
Antropologilor europeni (1969); membru asociat al Societăţii de Antropologie din Paris (1980); reprezentant 
al României la UNÎCEF (1984); membru al Grupului Antropologilor de limbă franceză (GALF - 1992); 
vicepreşedinte al Comisiei de Antropologie şi Etnologie a Academiei Române; membru al Comitetului de 
redacţie al revistelor „Studii şi Cercetări de Antropologie” şi „Annuaire Roumain d’Anthropologie” de sub 
Editura Academiei Române - Bucureşti.

Din anul 1990 a devenit conducător de doctorat pentru Specialitatea Antropologie atât la Universitatea 
„Al.I. Cuza” Iaşi, cât şi la Academia Română, fiind considerată ca cea mai autorizată în acest domeniu. Pe 
parcursul celor zece ani a îndrumat şi condus 10 doctoranzi, din care 5 şi-au obţinut deja titlul de doctor.

întreaga viaţă a dr. Maria Cristescu a fost închinată Ştiinţelor Biologice în general şi Antropologiei în 
special, opera sa ştiinţifică fiind un model de dăruire, spirit de echipă, etică profesională, disciplină şi putere 
de muncă mai rar întâlnite, mai ales ţinând seama de condiţia sa fizică. Ea reprezintă şi un model de credinţă 
şi devotament faţă de instituţiile în care a lucrat, faţă de colaboratori, dar mai ales faţă de mentorul său 
ilustrul prof. Olga Necrasov, căreia i-a fost nu numai elevă şi colaboratoare dar şi o mare prietenă. S-au 
respecat, apreciat şi ajutat reciproc, dar mai ales în ultimii 10 ani, când primul discipol al acad. Olga 
Necrasov, Maria Cristescu, devine sprijinul de bază mergând până Ia supremul sacrificiu al propriei sale 
sănătăţi pentru cea pe care a venerat-o o jumătate de secol.

Cu toate vicisitudinile vieţii, Maria Cristescu a fost însă o optimistă care a luptat în permanenţă pentru 
afirmarea Şcolii ieşene de antropologie şi pentru formarea colaboratorilor. în ultima vreme însă, s-a 
îmbolnăvit ea însăşi foarte grav, dar chiar în aceste condiţii nu a uitat nici o clipă de fiinţa pe care a iubit-o cu 
tot sufletul, luptând din răsputeri să-i asigure îngrijirea cuvenită, mai ales că simţea că se va stinge înaintea 
sa, ceea ce s-a şi întâmplat. Dar, deşi s-a stins, dr. Maria Cristescu a răms ca o flacără veşnic vie prin opera sa 
(peste 130 de lucrări) din care vom reda în continuare doar câteva dintre cele mai reprezentative sub aspectul 
valorii lor ştiinţifice.

ANA ŢARCĂ, MARIA ŞTIRBU 
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11. Strudure anthropologique des tribus neo-eneolithiques et de l’âge du Bronze de la Roumanie, în Fundamenta, Bând,
3, 1973, p. 137-163.
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